
Будова атома

❖ Розширити знання про будову атома;
❖ Сформувати уявлення про стан 

електронів у атомі



Будова атома

Атом –
позитивно заряджене 

ядро
і негативно заряджені 

електрони

Атом - найменша, 
електронейтральна, 
хімічно неподільна
частинка речовини



число р+ = число е- = порядковий номер Z

Атом

ядро        електрони е-

протони р+        нейтрони n0



Сучасні уявлення про будову атома ґрунтуються на планетарній моделі атома, 
запропонованій Ернестом Резерфордом, згідно з якою позитивно заряджене ядро 
оточене негативно зарядженими електронами



A = Z + N

Порядковий номер –
протонне число Z –
заряд ядра атома

Нуклонне число – сума 
протонів Z і нейтронів N

(= маса атома)

Кількість нейтронів = 
маса атома мінус 

порядковий номер

Хімічний елемент –
вид атомів з 

однаковим зарядом 
ядра 

(протонним числом)



Частинки у складі атома:

• електрони (е-): заряд -1, А = 0;
• протони (p): заряд +1, А = 1;
• нейтрони (n): заряд 0; А = 1.

Характеристики атома:
• Z — протонне число, указує число протонів у ядрі атома;
• N — нейтронне число, указує число нейтронів у ядрі атома;
• А — масове, або нуклонне, число, указує число нуклонів у ядрі

атома



Порядковий 
номер 

елемена

Заряд ядра 
атома

Z

Символ 
елемента

Масове 
число A

Число

протонів Z нейтронів N електронів

2 2 Не 4 2 2 2

6 6 C 13 6 7 6

P 31

Cl 20

1. Доповніть таблицю

Порядк.№ = Z

Підказка!  

N = A - Z



Атом — це електронейтральна частинка, що
складається з позитивно зарядженого ядра і 

негативно заряджених електронів.

• Нуклід — це різновид
атомів із певним числом 
протонів і нейтронів у 
ядрі.

• Нукліди позначають
символом хімічного
елемента із зазначенням
протонного та мосового
числа



2. За символом нукліда визначте його характеристики

Число а) 35 

17
Cl б) 19

9
F в) 65 

29
Cu

A 35

Z 17

N 18

Порядк.№ = Z

Підказка!  

N = A - Z



Ізотопи— це нукліди одного хімічного елемента, які мають
однакове протонне число.

Нукліди Кількість Нуклонне

число (А)позначення назва протонів (Z) нейтронів (N)

1
1 Н

2
1 Н

3
1 Н

Протій

Дейтерій

Тритій

1

1

1

0

1

2

1

2

3

12
6 С

13
6 С

14
6 С

Карбон – 12

Карбон – 13

Карбон – 14

6

6

6

6

7

8

12

13

14



Рух електрона в атомі. Орбіталі
• Орбіталь — це частина простору, де ймовірність 

перебування електрона вища за 90 %.

• Атомні орбіталі всіх електронів у атомі разом утворюють 
спільну електронну хмару атома — електронну оболонку 
атома.

• Серед орбіталей, що заповнюються електронами в атомі, 
виділяють чотири типи: s, р, d і f

Атомні орбіталі: а — s-орбіталь; б — р-орбіталь; в і г — різні види d-орбіталей; 
д і е — різні види f-орбіталей



Електрони у атомі 
розташовані на

енергетичних рівнях 
(енергетичних шарах), 

кількість яких = 
номеру періода

Електрони відрізняться 
формою електронної 

хмари (орбіталі)

S ) ) )



Вигляд електроних орбіталей: посилання

https://www.youtube.com/watch?v=_WBAjl1LHAA&ab_channel=%D0%A5%D1%96%D0%BC%D1%96%D1%8F%D0%BE%D0%BD%D0%BB%D0%B0%D0%B9%D0%BD%D0%A2%D0%B5%D1%82%D1%8F%D0%BD%D0%B8%D0%91%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%83%D0%BA


Електрони з однаковою 
формою електронної 

хмари утворюють 
енергетичні підрівні 

s, p, d, f

Електрони розташовуються у атомі згідно 
принципу найменшої енергії

Е



1 період – 2 е
2 період – 8 е

3 період – 18 е
Пригадати «спарені і 

неспарені електрони»

Енергетична 
комірка вміщує 
2 електрони з 

протилежними 
спінами



Залежно від того, який підрівень 
заповнюється останнім, розрізняють 

s, p, d – елементи 
(d – елементи – елементи побічних підгруп)

Хімічні елементи однієї підгрупи мають 
однакову будову зовнішнього 

Е-рівня, тому 
подібні хімічні властивості



Номер групи –
кількість електронів 

зовнішнього 
енергетичного рівня 

(для головних 
підгруп) 

Кількість неспарених
електронів = валентності

Можливі 
валентності 

для елементів 
V – VII груп: 

№ групи мінус 2

Максимальна
валентність = 
номеру групи



Число енергетичних підрівнів на енергетичному рівні
дорівнює номеру цього рівня


